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1 El reino de las plantas. Caracteristicas generales

lo forman organismos

EL REINO PLANTAS

Eucariotas

Sus células son de tipo vegetal; tienen pared celular y cloroplastos.

Pluricelulares

Estan formados por muchas células que forman como un todo integrado.

Autoétrofos

Fabrican su propio alimento mediante la fotosintesis.

Y, €n su mayoria,
tienen estos érganos

Contienen los dérganos reproductores de la

Flores

Hojas

Tallo

planta.

Organos donde la planta elabora sus nutrientes
mediante la fotosintesis.

Mantiene erguida la planta y sostiene las hojas,
las flores y los frutos.

Fija la planta al terreno y permite absorber el

Raiz

agua y las sales minerales.

‘mpleta las frases y resume

1

Observa el esquema para completar las frases siguientes:

El reino plantas lo forman organismos:

a)

: sus células tienen pared celular y

D) . €5tAN formados por muchas células.

c) Autdtrofos: fabrican su propio alimento mediante la

Distingue los tipos de plantas completando las siguientes frases.

a) Hay ... grupos de plantas: las que se reproducen por semillas y las

que no.

b) Los musgos y los ... NO tienen semillas.

c) Lasangiospermasy las gimnospermas son plantas con semillasy, en su mayoria,

tienen los siguientes

s raiz, NOJAS Y

Nombre y apellidos:

Fecha:
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Unidad (3
Aprende, aplica y avanza

3 Lee lainformacién de las imagenes, después, completa la tabla.

Asi es una flor Asi es una hoja

Pistilo Nerviaciones

/ Pétalo (corola) Peciqlo
_‘ Estambres Limbo
Envés
Haz

Sépalo (caliz)

F \ .J.
- 4
““7 o

4 Sabiendo que el pistilo es el drgano sexual femenino y los estambres son los
organos sexuales masculinos, relaciona los siguientes elementos para diferen-
ciar los tipos de flores:

Unisexuales ® Tienen estambres y pistilo en la misma flor.

Hermafroditas} ® Tienen pistilo y estambres en flores separadas.

5 Completa el esquema en el que se clasifica a las plantas.

LAS PLANTAS

se clasifican en

Plantas ...... semillas Plantas ..... semillas
como que se dividen en
|
| | |
LOS o Los . Las gimnospermas | | Las correrrceeeerennne
I I

caracterizadas por que tienen

el interior de un fruto.

en el interior de un fruto.

¥, & . »
i ' Sus semillas no estan encerradas | Semillas encerradas en
& : L

NOMBIE Y BPEITAOS: ..o Fecha:
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Unidad (3

La nutricion en las plantas

La nutricién de las plantas puede resumirse en cuatros procesos:
1 ' La obtencién de nutrientes.
2 La respiracion.
3 | a distribucién de sustancias.

4 | 5 expulsion de desechos.

i La obtencidén de nutrientes

En la obtenciéon de nutrientes pueden distinguirse dos etapas:

1la La absorciéon de agua y sales minerales por la raiz.

Energia
1b La fotosintesis. luminica
V. .
i x.}ﬁﬁ‘ﬁﬁ-_ﬁ "‘—"J

Savia bruta

] Glucidos

1a Los pelos radicales
de las raices
absorben agua y
sales minerales
del suelo.

1b Durante la fotosintesis, gracias
a la energia luminosa del sol, el
agua y el CO,, que entra por los

= estomas, se transforman en glucidos
) y se libera O, como desecho.
Sales minerales

Mediante este proceso, los
glucidos se mezclan con el agua
y forman la savia elaborada.

X

La mezcla de
agua y minerales
absorbida es la
savia bruta.

Aprende, aplica y avanza

1 Nombra los términos que se definen.

a) Mezcla de agua y sales minerales.

b) Parte de la hoja por donde entra el CO.,,

c) Mezcla de agua y glucidos.

d) Sustancia de desecho producida en la fotosintesis.

202 NOMBIE Y @PEIITAOS: .ot Fecha:
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Unidad (3

2 l 3 l4 La respiracion, la distribucién y la expulsion de sustancias

3 Lasavia elaborada se
distribuye por todo el
arbol.

Savia
elaborada

Vapor de
agua

Energia

2 La planta respira continuamente.
Absorbe O,, obtiene energia
y expulsa aguay CO,,.

de desecho

4 Elco,, procedente
de la respiracion; el O,,
de la fotosintesis, y el exceso
de agua se eliminan a través
de los estomas de las hojas.

Aprende, aplica y avanza

2 Lee las frases e identifica la etapa de la nutricion a la que se refiere cada una.

a) Se produce en las mitocondrias y gracias a ella se obtiene energia.

b) La savia elaborada se distribuye por toda la planta a través de los
vasos conductores.

c) Los productos de desecho como el CO,, procedente de la respira-
cion, y el O, de la fotosintesis, son expulsados.

3 iPor qué las plantas no viven en lugares donde no hay luz solar? Argumenta
tu respuesta.

4 Escribe el nombre de las sustancias gue intervienen en la nutricion de las plan-
tas.

Sustancias que se necesitan | Sustancias que se expulsan

Nombre de la sustancia Lugar por donde entra Nombre de la sustancia Lugar por donde sale

Pelos radicales
Estoma

Estoma

NOMDBIE Y @PEIIIAOS ....ooo oo Fecha:
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La relacion en las plantas

Unidad (3

Las plantas reaccionan, de forma coordinada, ante estimulos como la luz, la

temperatura, la gravedad, la humedad, etc.

Las reacciones mas frecuentes de las plantas son los tropismos, las nastias y

los cambios en los procesos vitales.

Los tropismos

Son respuestas de las plantas que consisten en orientar
su crecimiento hacia el estimulo (positivo) o en sentido
opuesto (negativo). Por ejemplo:

¢ Fototropismo: se produce como respuesta a la luz.

e Gravitropismo: producido como respuesta a la grave-
dad.

e Hidrotropismo: se produce como respuesta a la pre-
sencia de agua.

* Tigmopismo: es una respuesta al contacto.

Las nastias

Son respuestas pasajeras de las plantas gue consisten
en movimientos rapidos de algunas partes. Por ejemplo:

» Fotonastias: son respuestas a la luz.

* Tigmonastia: son respuestas al contacto.

Cambios en procesos vitales

Algunas plantas modifican algunos de sus procesos vita-
les como respuesta a ciertos estimulos. Por ejemplo, los
cambios estacionales de muchas plantas en respuesta
a las variaciones en la temperatura, la luminosidad o la
duracién del dia y la noche.

Las raices cre

gravedad.

Fototropismo -1
------ Los tallos de la planta
crecen hacia la luz. k
-
Gravitropismo
A,

hacia abajo atraidas
por la fuerza de la

..... IDEA CLAVE

Tropismo: crecimiento
orientado hacia el estimulo
o en sentido contrario.

cen

i IDEA CLAVE

Nas

La mosca

se posa

_.__, sobrelas
hojas y estas
se cierran.
atrapandola.

tia: respuestas

rdpidas y pasajeras.

IDEA CLAVE

Cambios en los procesos
vitales como respuesta a
determinados estimulos.

Un ejemplo de tigmonastia.

Un ejemplo de cambio estacional
son los arboles de hoja caduca.

Nombre y apellidos: ...
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Unidad (3
Aprende, aplica y avanza
1 Completa las frases:
a) Las plantas de forma coordinada, ante
como la luz, la humedad, la temperatura, las sustancias...
b) Las reacciones mas frecuentes de las plantas son los las .
y los cambios en procesos de la planta.
2 Relaciona los tipos de relaciones de las plantas con su definicion.
Tropismo } ® Modificacion de alguno de los procesos vitales de la planta.
Nastia } ® Orientacioén del crecimiento de la planta en respuesta al estimulo.
Cambio en los procesos vitales+ ® Movimiento rapido y reversible de la planta como respuesta a un estimulo.

3 Nombra el tipo de reaccion de las plantas que se describe en cada una de las
siguientes situaciones.

a) El tallo de una hierba crece hacia la luz para evitar la sombra de

un arbol.

b) Durante el dia, la flor de la planta sigue el movimiento del Sol.

c) Con el acortamiento de los dias, el arbol detiene el crecimiento de

sus hojas, que empiezan a caerse.

4 |dentifica el tipo de reaccidn que se observa en cada imagen y escribe su nom-
bre.

5 Las raices de una determinada planta crecen hacia lugares sin luz, hacia abajo
(hacia lugares donde las atrae la fuerza de la gravedad) y hacia donde hay
agua en el suelo. éQué tipos de tropismos presenta? Justifica tu respuesta.

NOMDIE Y APEIIAOS: ..o Fecha:
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Unidad (3

La reproduccidon asexual en las plantas

LA REPRODUCCION ASEXUAL EN LAS PLANTAS

se puede llevar a cabo por

Formacién de yemas o Fragmentacion Esporas
multiplicacién vegetativa

donde donde donde

La nueva planta se origina

La nueva planta se origina a ioi
cuando se desprenden las ir d £ de | La nu_eva planta se or[glna a
yemas, que pueden estar en las partir de un fragmento de la partir de esporas (células
. ’ ) planta progenitora llamado especiales), formadas en unos
raices, en las hojas o en los tallos, . X .
esqueje. organos llamados esporangios.

tanto aéreos como subterraneos.

7 Se corta un esqueje. Esporangios

2 Elesqueje
se entierra 'y
echa raices.

stolones o

% I Esporas
E f

Completa las frases y resume

1 Observa el esquema para completar las frases siguientes sobre la reproduc-
cion asexual en las plantas:

La reproducciéon asexual en las plantas se puede llevar a cabo por:

a) Formacién de o multiplicacion , donde la

nueva planta se origina cuando se desprenden las

b) , donde la nueva planta se origina a partir de un fragmento

de la planta progenitora llamado

c) , donde la planta se origina a partir de unas células especia-

les llamadas formadas en unos llamados

esporangios.

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.
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Unidad (3
Aprende, aplica y avanza

2 Lee la siguiente informacidn y responde.

Eiemplos de tallos con yemas

Las yemas pueden estar en los tallos de las plantas, tanto aéreos como subterraneos.
Ejemplos de tallos con yemas son:

Estolones Tallos aéreos, como los del trébol, que crecen paralelos al suelo
y, en su extremo, forman una yema que origina una planta.
Tubérculos Tallos subterraneos, como las patatas, con reservas alimenticias
y yemas, a partir de las cuales se origina una planta.
Bulbos Tallos subterraneos, como las cebollas, con hojas carnosas, que
tienen yemas a partir de las cuales se origina una planta.

Segun la informacidn que acabas de leer, équé es un boniato? ¢Y un ajo? Ar-
gumenta tu respuesta.

3 Escribe el nombre del tipo de tallo que se sefala en la imagen y describe el
tipo de reproduccidon asexual que es.

4 Propdn dos ejemplos de plantas que se reproduzcan asexualmente por:

Estolones:

Esquejes:

Esporas:

NOMDBIE Y @PEIIIAOS ....ooo oo Fecha:
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Unidad (3

La reproduccion alternante
en las plantas sin semilla

En las plantas sin semillas, como los musgos o los helechos, la reproduccién es
alternante; la reproduccidn asexual por esporas se alterna con la reproduccién
sexual por gametos.

La reproduccidn alternante de un musgo

En los musgos, cada tipo de reproduccion (sexual o asexual) genera una planta con una forma carac-
teristica:

* Mediante reproduccién sexual se origina una planta llamada esporofito.

* Mediante reproduccién asexual, a partir de esporas, se origina una planta llamada gametofito.

1 En los esporangios se forman 2 Cuando las esporas se desarrollan
y maduran las esporas. forman un gametofito con érganos
Esporangio sexuales que producen gametos.

/_\»

Esporas

Gametofito

3 En el gametofito
4 El desarrollo del se forman los
cigoto produce gametos masculinos
un esporofito. y femeninos, que
al unirse, formaran
el cigoto.

Esporofito joven

Esporofito

Cigoto

Completa las frases y resume

1 Describe la reproduccion alternante de un musgo completando las frases si-
guientes:

a) En la fase que conocemos como esporofito, en las estructuras denominadas

, se forman y maduran las

b) Las esporas se desarrollan y forman un con érganos

sexuales que producen

c) En el se forman los gametos masculinos y femeninos, y

al unirse formaran el

d) El desarrollo del cigoto produce un nuevo

208 NOMDIE Y APEIIIAOS: ..o Fecha:
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Aprende, aplica y avanza

Unidad (3

2 Di dos tipos de plantas en las que puede observarse facilmente la reproduc-
cién alternante.

3 Qué dos tipos de reproduccion tienen lugar en la reproduccion alternante?
Noémbralos.

4 Une con flechas y relaciona el tipo de reproduccién y el tipo de planta que se
origina en la reproduccién alternante:

Asexual ® Esporofito.

Sexual } ® Gametofito.

5 Nombra las partes que se sefialan en las imagenes.

6 En cada secuencia de términos, subraya el intruso y explica brevemente por
qué lo has considerado asi:

a) Esporofito, esporangio, estoldn y espora.

b) Germinacion, esporas, gametofito y esqueje.

c) Fecundacioén, gametos, esporas y cigoto.

d) Esporofito, esporangio, estolén y espora.

NOMBIE Y BPEITAOS: ..o Fecha:
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6 La reproduccion sexual en las plantas
con semillas

El proceso de reproduccién sexual en las plantas con semillas consta de va-
rias etapas:

La formacién de la semilla 'y

. La formacién de los gametos.
el fruto.

. La dispersion de las semillas.

. La germinacién de la semilla.

Unidad &

La formacion de los gametos: la flor

planta, en los que se producen los gametos.

La flor es una estructura formada por hojas modificadas, que contiene los érganos reproductores de la

)

| Pistilo
Estilo—

(gineceo)

Estigma——

Ovario

s Corola
Caliz (pétalos)

(sépalos)

Estambre

Filamento

‘rende, aplica y avanza

1 Escribe los nombres de las partes de la flor que se definen:

a) Envoltura mas externa formada por pequefas hojas verdes llama-
das sépalos, cuya funcién es proteger a los érganos internos.

b) Envoltura formada por pétalos cuya funcién es atraer a los anima-

les que intervienen en la polinizacion.

¢) Organo reproductor masculino formado por los estambres.

d) Zona terminal de los estambres donde se originan los granos de
polen, que contienen los gametos masculinos.

e) Organo reproductor femenino con forma de botella formado por

el ovario, el estilo y el estigma.

f) Parte del pistilo donde se origina el gameto femenino.

Nombre y apellidos: Fecha:
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Unidad (3

2 La polinizaciéon

La polinizacién es el transporte de los granos de polen desde las anteras hasta el estigma del pistilo
de la misma flor (autopolinizacién) o de otra flor de otra planta de la misma especie (polinizacion
cruzada).

Dependiendo de coémo se transportan los granos de polen, la polinizacidn cruzada puede ser:

« Entomdégama, cuando los granos de polen son * Anemdgama, cuando los granos de polen son

transportados por insectos. transportados por el viento.
Asi sucede la polinizaciéon entomdégama Asi sucede la polinizaciéon anemdgama
mh -
1 Elgrano | \ W >
de polen 'Nu 'gl'~I e
se adhiere Wil iy
a la abeja. ‘ -

2 La abeja transporta )
el polen. .'.ih.

El polen es transportado
por el viento de una flor a otra.

3 La abeja deja el \

grano de polen en el
estigma de otra flor.

Aprende, aplica y avanza

2 Observa la imagen y di qué tipo de polinizacidon estd representada.

Estambre

Dict El e procedente de los estambres cae so-
ISTIIO
bre el pistilo de la misma flor, por lo que se trata

de

3 AQué tipos de polinizacidon crees que tendran las plantas que se describen a
continuacion?

a) Plantas con flores muy vistosas que tienen pétalos de colores muy
[lamativos y que fabrican sustancias azucaradas como el néctar.

b) Plantas con flores poco vistosas que fabrican grandes cantidades
de polen.

NOMBIE Y BPEITAOS: ..o Fecha:
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3 La fecundacién

Unidad (3

La fecundacion es la unidon del gameto masculino y del gameto femenino para formar el cigoto.

Asi se produce la fecundacién

o Después de la polinizacion
se forma el tubo polinico.

9 Los gametos masculinos descienden
por el tubo polinico hasta el ovario.

9 Los gametos masculino y femenino
se fusionan; es decir, se produce la
fecundacion y se forma el cigoto.

Grano de

Tubo
polinico

4 La formacion de la semilla y del fruto

El cigoto se desarrolla y se forma la semilla.

Si la planta es angiosperma, alrededor de la semilla se forma el fruto.

o La flor se va
marchitando.

o 1

9 El cigoto se desarrolla y las
paredes del ovario se engrosan.

9 Se forma el fruto que
encierra la semilla.

Cubiertas
protectoras

Embrion

Albumen

Semilla

Aprende, aplica y avanza

4 Completa la siguiente tabla con las etapas de la fecundacion y la formacién de

la semilla y el fruto.

Fecundacién ‘

Formacién de la semilla y el fruto

Se forma el La o se va marchitando.
Los gametos ..., descienden por El o, se desarrolla y las pare-
el tubo polinico hastael ... desdel se engrosan.
Se producela ... y se forma el cigoto. Seformael .. gue encierra la semilla.
NOMBIE Y BPEITAOS: ..o Fecha
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Unidad (3

La dispersién y la germinacién de las semillas

La dispersion de la semilla o del fruto permite a la planta colonizar nuevos lugares. Puede llevarse a
cabo de diferentes formas:

Por propulsion Por los animales Por el viento Por el agua
Melocotén

Coco

Diente
de ledn

Castafno

Cuando la semilla cae al suelo y las condiciones ambientales son favorables (si hay una temperatura
y humedad adecuadas) se produce la germinacion.

o La germinacion se inicia cuando la semilla absorbe agua, lo que
provoca que sus envolturas se rompan; es decir, la semilla se abre
y el embrién empieza su desarrollo originando una nueva planta.

eEn las primeras etapas, la nueva planta se nutre de reservas
almacenadas en los cotiledones y en el albumen, hasta que es
capaz de realizar la fotosintesis y comienza a fabricar sus propios
nutrientes.

Aprende, aplica y avanza

5 Busca el significado de la palabra cotileddn, andtalo y di qué funcidn tiene en
la germinacion de las semillas.

6 ACudl es la diferencia principal entre estos dos frutos, la manzana y la nuez?
Completa las frases para dar respuesta a esta cuestion y di dos ejemplos de
cada tipo de frutos.

a) La es un fruto carnoso que acumula reservas, y la .

. es un fruto que tiene las paredes endurecidas.

b) Ejemplos de frutos carnosos:

c) Ejemplos de frutos secos:

7 Si una semilla de melocotdn llegara hasta un desierto, écrees que germinaria?
iPor qué?

NOMBIE Y BPEITAOS: ..o Fecha:
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Unidad

La clasificacion de las plantas

Las plantas LAS PLANTAS CON SEMILLAS O ESPERMATOFITAS

con semillas

se clasifican en

Gimnospermas

|
que tienen
|

* Raiz, tallo, hojas y flores.

* Semillas que no estan en un fruto.
|
y se caracterizan por
|

Angiospermas

I
que tienen

* Raiz, tallo, hojas y flores.

* Semillas que estan en un fruto.
I
y se caracterizan por

3

- Resistir bien el frio y la sequedad, por lo que viven en
zonas muy frias o en zonas templadas y secas.

- Las gimnospermas mas abundantes son las coniferas
como el pino, el abeto o el ciprés.

- Estar en casi todos los medios, incluso en el desierto o
en las altas montanas.

arbustos como el romero o hierbas como el edelweis.

- Ser muy diversas; pueden ser arboles como el almendro,

Aprende, aplica y avanza

1 Completa la tabla con las principales caracteristicas de las espermatofitas.

Gimnospermas (coniferas)

| Angiospermas

Tienen raiz, tallo, hojas vV i, .y semillas que | Tienen raiz, tallo, hojas v v , Yy semillas que estan
... €stdn en un fruto. en un fruto.
Resisten bien el ... y la sequedad, por lo que . . .
) Habitanencasi ... los medios.
habitan zonas muy ... 0 zonas templadas vy secas.

Las gimnospermas mas abundantes son 1as ...,
como el pino, el ciprés o el abeto.

Son muy diversas: .. , arbustos y hierbas.

Sus hojas son duras, suelen tener forma de aguja o de
escama y, generalmente, son ... (permanecen
todo el afo en la planta).

Sus hojas tienen formas y tamafos diferentes y, generalmen-
te, soN . (caen de la planta en invierno).

Sus flores son poco llamativas y normalmente se agru-
pan en unas estructuras llamadas conos, que son de
dos tipos: masculinos y ..o,

suelen ser llamativas y, generalmente, hermafro-
ditas (con érganos reproductores masculinos y femeninos),
aunqgue también puede haber especies con flores con los se-
X0s separados que tienen un solo aparato reproductor mas-
culino o femenino.

2 Observa las imdgenes y escribe el nombre de
de plantas al que pertenecen.

femeninos Semillas
(piflones)

las flores representadas y el tipo

Flor (

masculina y femenina

Flor
masculina &

¥
Flor
femenina

d) Flor e) Flores con sexos

€ )

Nombre y apellidos: .
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Unidad (3
Las plantas sin semillas

Las plantas sin semillas, como los musgos, los helechos y otras plantas simila-
res, son mucho menos abundantes que las espermatofitas. Por sus caracteris-
ticas, solo pueden vivir en lugares muy humedos.

Los musgos

* No tienen érganos, es decir, no tienen
verdaderas raices, ni tallo, ni hojas.

e Tienen rizoides, unos filamentos con

los que se sujetan al suelo. Sporangios

nerales que necesitan a través de toda
la superficie de su cuerpo.

* Pueden reproducirse de diferentes
formas: mediante gametos, mediante
esporas generadas en esporangios, o
a partir de fragmentos de su cuerpo.

.+ Absorben el agua y las sustancias mi-

Los helechos e
. ., . . ﬁ.’i’n“\% "
e Tienen raices, tallo y hojas. ffii;"{\@ S
e El tallo es subterrdneo y se denomina

rizoma, de él salen las hojas llamadas

frondes.

o,

i esporangios
e Pueden reproducirse de diferentes
formas: mediante gametos o median-
te esporas generadas en esporangios
que se desarrollan en los frondes. Rizoma o tallo

subterraneo

|

|

|

|

|

|

) |

|

Fronde con !
|

|

|

|

|

|

.

Raices !
.

|

Aprende, aplica y avanza

3 Rotula la parte que se sefala en los frondes del helecho de la fotografia y ex-
plica qué es y qué funcion tiene.

4 Los musgos y los helechos pueden reproducirse de forma sexual y asexual, y
alternar ambas formas. ¢Recuerdas cédmo se llama a este proceso? Escribe el
nombre de cada fase y el tipo de reproduccion que tiene lugar en cada caso.

NOMDBIE Y @PEIIIAOS ....ooo oo Fecha:
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Unidad (3

Las plantas, las personas y el medio

Las plantas y las personas

Las plantas tienen numerosas utilidades para las personas:
* Proporcionan madera, caucho, resinas, celulosa para fabricar papel, etc.

* Las raices, los tallos, las hojas, los frutos y las semillas de numerosas plantas
son un alimento basico para la especie humana.

e Algunas se emplean para producir medicamentos, y para obtener aceites
esenciales que se usan en cosmética y perfumeria.

e Algunas sirven como ornamento.

Aprende, aplica y avanza

1 Observa las siguientes imagenes de alimentos y di a qué partes de la planta
corresponden.

LS

) e) f

2 Relaciona cada planta con su utilidad.

Trigo { Madera
Pino + Alimento
Espliego {Ornamento

Geranio { Perfumeria

3 Propdn un ejemplo de plantas para cada una de las utilidades que se citan en
el texto.

e
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Las plantas y el medio

Unidad (3

todos los seres vivos.

de carbono.

Las plantas también son utiles para el medio ambiente, ya que:

* Proporcionan oxigeno a la atmdsfera, gas necesario para la respiracidon de

e Disminuyen la contaminacion atmosférica al consumir el exceso de didxido

Aprende, aplica y avanza

4 Nombra el proceso por el que las plantas liberan oxigeno a la atmdsfera y
consumen dioxido de carbono, y explica qué consecuencias tendria que este

proceso no ocurriera.

5 Une con flechas los elementos de las dos columnas para conocer mas benefi-
cios de las plantas para el medio ambiente.

Favorecen las precipitaciones en forma de lluvia

.

Fertilizan el suelo

.

Protegen al suelo frente a la erosion

.

® Evitando los deslizamientos de tierra.

® Ya que liberan vapor de agua a través de sus hojas.

® Cuando los restos vegetales se descomponen.

6 Observa la imagen y propdn un beneficio de las plantas para el medio que no
haya sido citado aun.

Nombre y apellidos: ..........
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Soluciones

1. a) (1) Eucariotas; (2) cloroplastos. b) Pluricelula-
res. c) fotosintesis.

2. a) dos; b) helechos; c) (1) érganos, (2) tallos, (3)

flores.
3.

Flor Hoja

Pistilo Peciolo
Pétalo (corola) Nerviaciones

Estambres Limbo
Sépalo (caliz) Envés

Haz

4. Unisexuales - Tienen pistilo y estambres en flo-
res separadas.

Hermafroditas - Tienen estambres y pistilo en la
misma flor.

5
.

se clasifican en
Plantas sin semillas Plantas con semillas

como que se dividen en

Los musgos Los helechos Las gimnospermas Las angiospermas
¥ caracterizadas por que tienen
v e & | 1
" 4 | '-'v'.\:y | Sus semillas no estan encerradas | | Semillas encerradas en |
LR T Ry en el interior de un fruto. el interior de un fruto. |
g L e

S [

® ¥

1. a) Savia bruta, b) Estoma, c¢) Savia elaborada,
d) Oxigeno.

2. Respiracion; Distribucion; Expulsiéon de sustan-
cias.

3. Porque requieren la energia luminica para poder
realizar la fotosintesis.

4. Sustancias que se nece- .
Sustancias que se expulsan

sitan
Nombre de | Lugar por Nombre de Lugar por
la sustancia | donde entra | la sustancia donde sale
Agua Oxigeno
Pelos —
. . Didxido de
Minerales radicales
carbono Estoma
Diéxido de
Estoma | Exceso de agua
carbono

1. a) (1) reaccionan, (2) estimulos; b) (1) tropismos,
(2) nastias, (3) vitales.

2. Tropismo - Orientacién del crecimiento de
la planta en respuesta al estimulo. Nas-
tia - Movimiento répido y reversible de
la planta como respuesta a un estimulo.
Cambio en los procesos vitales - Modificacion
de alguno de los procesos vitales de la planta.

3. a) Tropismo. b) Nastias. c) Cambio en los proce-
sos vitales.

4. Tigmonastia. Hidrotropismo. Tigmotropismo.

5. Fototropismo negativo, gravitropismo positivo e
hidrotropismo positivo.

1. a) (1) yemas, (2) vegetativa, (3) yemas. b) (1)
Fragmentacion, (2) esqueje. c) (1) Esporas, (2)
esporas, (3) érganos.

2. El boniato es un tubérculo: un tallo subterraneo.
Y el ajo es un bulbo: un tallo subterrdneo con
hojas carnosas.

Es un tubérculo.

4. Respuesta abierta. Pueden nombrar los ejem-
plos mencionados en la informacién y algunos
ejemplos conocidos.

1. a) (1) esporangios, (2) esporas. b) (1) gameto-
fito, (2) gametos. ¢) (1) gametofito, (2) cigoto.
d) esporofito.

Musgos y helechos.

. Reproduccién sexual y asexual.

2
3
4. Asexual-esporofito; sexual-gametofito.
5. Esporangios y esporas; y cigoto.

6

. a) Estolén, porque es una estructura de repro-
duccién sexual. b) Esqueje, porque es una es-
tructura de reproduccién asexual por fragmenta-
cién. ¢) Esporas, porque forman parte de la fase
de reproduccién asexual de los musgos. 4) Esto-
|6n, porque es una estructura de la reproduccion
asexual por formacién de yemas.



. a) Céliz. b) Corola. ¢) Androceo. d) Antera. e) Pis-
tilo. f) Ovario.

Polen, autopolinizacion.

a) Anemodgama. b) Entomdgama.

Fecundacién Formacién de la semilla y el fruto

Se forma el tubo polinico. La flor se va marchitando.

Los gametos masculinos .
desciend L tub El cigoto se desarrollay las
escienden por el tubo )
. P . paredes del ovario se engrosan.
polinico hasta el ovario.

Se produce la fecundacion y se | Se forma el fruto que encierra la

forma el cigoto. semilla.

El cotileddn es la hoja del embrién de las plan-
tas, cuya funcién es aportar nutrientes a la planta
en la primera fase de la germinacion.

Manzana, nuez.

Respuesta abierta. De ejemplos de frutos carno-
sos pueden nombrar el melocotén, la manzana,
la pera... Y de ejemplos de frutos secos pueden
nombrar la nuez, la avellana, etc.

No, porque es necesario que las condiciones
ambientales sean 6ptimas para que la planta
germine; que haya una temperatura templada
y suficiente humedad en este caso, y las condi-

ciones climéticas del desierto no cumplen este
requisito.

Gimnospermas (coniferas) Angiospermas

Tienen raiz, tallo, hojas y flores,

. X Tienen raiz, tallo, hojas y flores, y
y semillas que no estan en un

semillas que estan en un fruto.
fruto.

Resisten bien el frio y la
sequedad, por lo que habitan . . .
4 P ) 4 Habitan en casi todos los medios.
zonas muy frias o zonas

templadas y secas.

Las gimnospermas mas
abundantes son las coniferas,
como el pino, el ciprés o el

Son muy diversas: arboles,
arbustos y hierbas.
abeto.

Sus hojas son duras, suelen
tener forma de aguja o de
escama y, generalmente, son

Sus hojas tienen formas y tamafios
diferentes y, generalmente, son

caducas (caen de la planta en
perennes (permanecen todo el

~ invierno).
afno en la planta).

Sus flores suelen ser llamativas y,

. generalmente, hermafroditas (con
Sus flores son poco llamativas |, R
organos reproductores masculinos y

y normalmente se agrupan ) -
femeninos), aunque también puede

en unas estructuras llamadas )
) haber especies con flores con los
conos, que son de dos tipos: .
) ) sexos separados que tienen un solo
masculinos y femeninos. )
aparato reproductor masculino o

femenino.

2.

3.

a) conos; b) cono; ¢) conos; d) hermafrodita;
e) separados.

Esporangios. Son las estructuras responsables
de generar las esporas que intervendran en la
reproduccién asexual de la planta.

Reproducciéon  alternante. El esporofito, que
contiene los esporangios, donde se forman las
esporas para la reproduccion sexual.

El gametofito, que contiene los gametangios,
donde se forman los gametos para la reproduc-
cién sexual.

1.

w

a) Zanahorias - Tallo. b) Espinacas - Hojas. c) Le-
chuga - Hojas. d) Almendras - Semilla. e) Fresas
- Fruto. f) Coliflor - Flor.

Trigo - Alimento. Pino - Madera. Espliego - Per-
fumeria. Geranio - Ornamento.

Respuesta abierta. Puede valorarse la iniciativa
y la originalidad a la hora de dar ejemplos de
plantas.

Fotosintesis.

Respuesta abierta. Los alumnos y las alumnas
deben incluir en sus respuestas: que el oxigeno
de la atmosfera acabaria por agotarse por lo que
los seres vivos no podrian respirar y acabarian

muriendo, también se incrementaria la cantidad
de didxido de carbono en la atmdsfera, gas que
en exceso es toxico para los seres vivos y que
genera un incremento de la temperatura del
planeta, etc.

Favorecen las precipitaciones en forma de lluvia
- Ya que liberan vapor de agua a través de sus
hojas.

Fertilizan el suelo - Cuando los restos vegetales
se descomponen.

Protegen al suelo frente a la erosién - Evitando
los deslizamientos de tierra.

Respuesta abierta. Las respuestas deben ir en-
caminadas a la valoracién, por parte del alum-
nado, de la belleza de los entornos en los que
hay plantas, como las praderas, los bosques, las
selvas...
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